
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 2/2023 
 
 

Öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats der  
Stadt Lahr/Schwarzwald 

am Mittwoch, 21.06.23 im Bürgerzentrum Treffpunkt Stadtmühle 
 
 
Dauer der Sitzung: 17:30 Uhr bis 18:44 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung            Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
Freie Wähler: Stadtrat Girstl vertritt Eberhard Roth 
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadträtin Rehm  
  
SPD: Stadträtin Dreyer  
  
Linke Liste Lahr & Stadtrat 
für Tiere: 

Stadtrat Durke vertritt Lukas Oßwald 

  
:  
  

 

 
Sachkundige Einwohner: Frau Arand  

Herr Burger  
Herr Dreyer  
Frau Ducksch  
Frau Ertl  
Herr Held  
Frau Hertenstein  
Herr Dr. John  
Frau Kaiser-Munz  
Frau Hochrein  

 
entschuldigt fehlen: Stadträtin Amann-Vogt 

Stadtrat Roth vertreten durch Stadtrat Herr Klaus Girstl 
Stadtrat Wille 
Stadtrat Uffelmann 
Stadtrat Oßwald vertreten durch  
Stadtrat Herr Jürgen Durke 
Frau Fischer 
Herr Jäckle 
Frau Klauß 
Herr Spitzmüller 
Frau Weismann vertreten durch  
Frau Dorothea Hertenstein 
Frau Wichmann 
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Protokollführung: Frau Maletz 

 
 
Zuhörende: Herr Krieg, Abteilungsleiter 503, sowie Mara Himmelsbach und Heidi Schmidt 
als zukünftige Vertreterinnen des JGR 
 
 
Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Stadtseniorenbeirat beschlussfähig und 
die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
 
 
  



- 3 - 

 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

I. INFORMATION 
 

Frau Susanne Merkel, selbstständige Fahrlehrerin, stellt den Fahrsicherheitscheck 
vor, den Sie in Kooperation mit dem ADAC durchführt. 
 
• Der ADAC bietet mehrere Veranstaltungen an. Frau Merkel stellt in einem kurzen theore-

tischen Vortrag den Fahrsicherheitscheck vor. „Senioren – Mobil bleiben – sicher Leben“. 
Dauer des kostenlosen Workshops ist regulär 90 Minuten für max. 20 Teilnehmer, es be-
steht eine Anmeldepflicht. Des Weiteren gibt es auch einen praktischen Teil, welcher für 
Senioren gedacht ist, zur freiwilligen Überprüfung der Fahrtüchtigkeit. Dieser ist aller-
dings kostenpflichtig. 

 
II. BERICHTE 

 
- Aktuelles aus dem Gemeinderat 

Letzte Sitzung fand am 15.05.2023 statt. Die wichtigsten Themen waren: Neukonzeption 
Schlachthof – Wärmeanbindung, Erneuerungsmaßnahme Marktstraße, Umbenennung der 
Gaswerkstraße in E-Werkstraße, Bebauungsplan Fichtestraße, Vergabe Rahmenvertrag 
für Büroausstattung Stadt Lahr sowie Vergabe Ausbau eines Betriebsgeländes. 

 
- Berichte aus Ausschüssen und Gremien 

Frau Kaiser-Munz berichtet über die Arbeitsgruppe Mehrgenerationenparcours welche am 
13.06.2023 stattfand. Das Protokoll zur Sitzung der Arbeitsgruppe ist als Anlage 1 beige-
fügt. 

 
- Kreisseniorenrat Ortenau e. V.: Vorstandssitzungen am 30.03.2023 und 25.05.2023 
  Herr Fischer berichtet über die Inhalte der letzten Sitzung. Die Niederschrift ist als Anlage 2   
  beigefügt. 
 
- Stand der Projekte des Seniorenbeirates, insbesondere Seniorenfrühstück und  
  Seniorentag 

Seniorenfrühstück: Treffen fand im April statt, nächster Termin für das Frühstück ist der 
16.09.2023 in der Stadtmühle. Es sollen wieder Tischgespräche geführt werden zur Frage-
stellung „Was bewegt ältere Menschen…“. 
Seniorentag: Termin findet am 11.10.2023 in der Sulzberghalle. Thema ist „Zufrieden älter 
werden“, es sollen Workshops zu den „4 L – Laufen, Leben, Lieben, Lachen“ stattfinden, 
Herr Rüdiger Metzger-Thessen hält einen Impulsvortrag. Bewirtung findet durch die Metz-
gerei Linz statt. Nächster Vorbereitungstermin ist am 14.07.2023. 
Sonstige Projekte: Es gibt keine Neuigkeiten aus den anderen Projekten. Herr EBM Schö-
neboom berichtet von „Sondengängern“ welche die Spielplätze in Randzeiten auf Unrat 
untersuchen. Frau Hertenstein fragt nach Rauchverbot sowie Hunde auf dem Spielplatz. 
Die Verwaltung klärt dies ab.  
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III. VERSCHIEDENES 

 
- Anfragen 

Frau Arandt fragt nach Aschenbecher im Stadtpark für div. Veranstaltungen, da bei der  
letzten Hochzeit alles verschmutzt war. 
Frau Hertenstein fragt nach wie viele von den Taschenaschenbechern „Hilf mit“ verteilt wer-
den konnten. Infos werden nachgereicht. 
 

- Veranstaltungshinweise 
• Herr Fischer macht im Auftrag von Herr Roth auf zwei Veranstaltungen der Stiftung Arche 

Noah aufmerksam. Termine sind am 14.10. und 21.10.2023 mit dem Thema „Für die letzten  
Dinge sorgen“.  

• Zu diesen Themen findet auch in der Stadtmühle jeweils im Früh- und Spätjahr eine  
Veranstaltung statt. Herr Fischer informiert dazu rechtzeitig. 

• Am 21.07.2023 findet das Sommerfest in der Stadtmühle statt. 
 
- Planung der nächsten Sitzung am 20.09.2023 
 

 
 

IV. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates vom 15.03.2023 
 
 

 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtseniorenbeirats während der ge-
samten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 21.06.2023 
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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